

# “法治体检”提升企业“免疫力”

## 长沙市检察机关持续推动涉案企业合规改革走深走实

湖南法治报全媒体记者 李翔  
通讯员 卿雅琴 刘洋凌子  
刘向东

“企业合规整改让我们公司管理更加系统规范了，我们新投资注册了一家租赁公司，还获得了长沙市安全生产协会颁发的安全生产标准化证书！”近日，在长沙县检察院承办检察官对辖区内某民营企业进行回访时，该企业负责人邓某激动地说。这是长沙市检察机关大力推动涉案企业合规改革工作的一个小小缩影。

自去年试点以来，长沙检察机关大力推进涉案企业合规改革工作，联合工商联、财政局等多部门在全省率先成立涉案企业合规第三方机制管委会，组建了涉及金融证券、税务会计、知识产权等专业领域133名专家的专家库，同时综合运用典型案例、检察建议、法律风险提示等多种方式向企业传递风险防范要点，以定期的“法治体检”帮助企业增强自身“免疫力”，持续推动涉案企业合规改革走深走实，不断营造法治化营商环境。

### “因案制宜” 合规计划“合身”“管用”

邓某经营的民营企业专业从事机械生产及销售，因未经授权仿制并销售知名品牌机械配件被群众举报，涉案金额达40余万元。2021年8月，该案由长沙市检察院移交至长沙县检察院审查起诉。同时，该涉案企业也向检察机关提交了适用涉案企业合规改革程序的申请。

承办检察官审查后发现，

邓某等人在到案后能如实供述犯罪事实，主动赔偿被害单位经济损失并取得谅解，且真诚认罪悔罪。同时，该涉案企业经营状况良好，拥有6项实用新型专利证书，同时正在进行高新技术产业认定。经层报湖南省检察院批准后，对该公司的企业合规程序正式启动。

承办检察官多次进企走访、座谈、调研，来自市场监管、法律、税务、机械行业等领域的6位第三方组织专家则对涉案企业开展了全面细致的合规考察。检察官与专家组结合企业实际，帮助其制定了科学的合规计划，并促成其与拥有知识产权的单位合作，通过签署《外协加工合作协议》承揽生产业务。同时积极投入研发，打造“施工升降机”等自主品牌产品。

经过3个多月的跟踪问效，第三方组织专家评定该企业合规整改情况合格。经认真审查第三方组织专家出具的合规考察报告，长沙县检察院依法决定召开公开听证会，邀请人民监督员、市场监督管理部门专家、听证员、第三方组织专家代表及被害单位代表一起参加。经综合评议，大家一致同意检察机关依法对该涉案企业和相关人员作出相对不起诉的意见。

“我们开展企业合规整改后，在检察机关和第三方组织专家建议下，累计投入400万元改造生产线实现产品智能化，自主品牌产品销量稳步提升，这个合规计划确实是既‘合身’又管用呀！”邓某在公开听证会上感慨道。



芙蓉区检察院对某公司涉嫌串通投标案公开听证。

### 检察主导 第三方组织专家把脉

“企业合规整改挽救了我公司的，我们完善了内部管理机制，违法犯罪的事情不会再发生。”近日，湖南长沙某电子科技有限公司负责人宗某在收到长沙市天心区检察院送达的不起诉决定书时如是承诺。

该公司是一家从事电子元器件销售的民营企业。2016年，宗某通过支付“开票费”购进增值税专用发票用于抵扣税款，造成国家税款损失14.95万元，涉嫌虚开增值税专用发票罪。2021年7月，该案被移送至天心区检察院审查起诉。

“审查期间，我们发现涉案公司是很典型的小微企业，发展前景较好，给予其合规整改的机会，不仅能挽救该公司，还能带动关联企业甚至小微企业的守法经营，可以起到‘办理一案、带动一片’的效果。经层报湖南省检察院批准后，我们决定对该企业进行合规审查。”承办检察官介绍说。

2021年9月，承办检察官多次到涉案企业实地走访查看，提出7条具体整改措施。天心区检察院还组建了由税务部门专业人员、企业管理者等5人组成的第三方组织，对涉案企业进行合规考察并提出意见。

“进入中期考察阶段时，该企业就已初步完成企业涉税违法风险点的梳理，建立了涉税风险防范相关管理制度，落实了业务流程多级审核责任制。”今年4月，天心区检察院举行公开听证会验收合规整改成果。听证会上，各方一致建议对该案作不起诉处理。

“合规整改后，公司犹如脱胎换骨，即使在疫情影响下，我们公司今年的销售额远远超过了往年，公司的市场认可度和接纳度大幅提高，增强了吸纳就业的潜力。”宗某说。

### 治理可持续 杜绝形式整改

“我们合规整改后，通过边

整改边经营，今年效益大大提高，经营额已突破30个亿。”近日，芙蓉区检察院在对湖南省某工程建设公司进行跟踪回访时，企业负责人向检察官介绍了目前的经营情况。

2015年12月至2016年9月，该工程建设公司采取串标、围标的手段中标工程项目，总金额达1.7亿元。2021年8月，该公司因涉嫌串通投标被侦查机关移送芙蓉区检察院审查起诉。同年9月，该涉案公司向芙蓉区检察院提出适用涉案企业合规程序的申请。

“审查过程中，我们发现该涉案企业是辖区内的龙头企业，如果获刑将面临5年禁业，不仅对公司造成毁灭性打击，对行业发展也会受到影响。”经多次走访调查，承办检察官发现该涉案公司经营状况良好，对区域经济贡献较大，并且认罪认罚，主动退缴赃款。经层报湖南省检察院批准后，芙蓉区检察院依法决定对该公司启动企业合规程序。

2021年10月，检察机关经商请长沙市涉案企业合规第三方机制管委会，选任招投标行业方面的专家组成第三方组织，确保涉案企业在第三方专家的监督、指导下进行合规建设。随后，该涉案企业作出书面合规承诺，并制定了详细的合规计划。

通过合规建设，该涉案公司组建了功能齐全的合规管理部门，完善了各项制度和议事规则，经营模式也转变为以自营为主、合法分包为辅，完全杜绝了该案反映突出的挂靠问题，法律风险大大降低。

## 检察建议规范校园自助售货设备运营

本报讯（湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 廉秀利 黄驰宇）“这些自动售卖机都是谁放的？怎么没有公示经营信息？安全问题谁来负责？”今年1月，长沙市望城区检察院在某学校校园内履行公益监督职责中发现，该学校校园内外摆放着数十台自主售卖设备，让人疑惑的是，这些设备上却没有公示任何经营信息。

经过详细调查走访，10家经营者在学校、体育公园等13处利用自动售货设备从事食品销售活动，但都不同程度地存在着许可未包含自动售货的情况下利用自动售货设备从事食品销售活动、未依法公开经营

信息、未按规定将自动售货设备的设置情况备案等不规范经营的情形。

2022年1月28日，该院向区食品安全监督管理部门发送检察建议，建议加强市场主体的登记管理及经营行为，对长沙市望城区某综合商行等10家经营者未按规定利用自动售货设备从事食品销售活动依法处理。同时加大对全区校园周边及校内食品安全隐患排查，规范利用自动售货设备在校园内销售食品行为。

3月，区食品安全监督管理部门已督促长沙市望城区某综合商行等10家经营者依法整改，并部署开展了自动售货设备从事食品销售的日常巡查工

作，加大对自动售货设备的监督检查和违法案件的查处工作，对全区自动售货设备进行全面摸底清查，对供货商进行集体约谈，同时联合区教育局开展学校自动售货设备从事食品销售专项整治行动，排查食品安全隐患，在全区范围内形成监督合力，确保学生的食品安全。

12月中旬，该院对辖区内设置自动售货机的学校等地点开展了“回头看”专项行动，发现自动售货机的经营者已规范经营，并在自动售货机上公示了营业执照和食品经营许可证、张贴了设备清洗消毒等维护记录、12345投诉电话及备案编号等内容。

### 图片新闻

#### 羁押必要性审查公开听证，让司法更透明



羁押必要性审查公开听证现场。

的公正与透明。12月23日上午，株洲市检察院党组书记、检察长向新林主持召开检察听证，就陈某非法经营一案开展羁押必要性审查公开听证，将司法办案活动置于社会各界监督之下，努力实现法律效果和社会效果的统一。

通讯员 罗兰